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Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svinénik, svincnik, radirko, ravnilo ter numericno Zepno racunalo
brez graficnega zaslona in moznosti simbolnega racunanja.
Priloga s konstantami, enacbami in tabelami je na perforiranih listih, ki ju kandidat pazljivo iztrga.
Kandidat dobi konceptni list in ocenjevalni obrazec.

POKLICNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte resevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite oziroma vpiSite svojo Sifro v okviréek desno zgoraj na tej strani, na ocenjevalni obrazec in na konceptni list.

|zpitna pola je sestavljena iz dveh delov. Prvi del vsebuje 20 krajsih nalog, drugi del pa 5 strukturiranih nalog. Stevilo tock,
ki jih lahko dosezete, je 70, od tega 30 v prvem delu in 40 v drugem delu. Za posamezno nalogo je $tevilo tock navedeno v
izpitni poli. Pri reSevanju si lahko pomagate z zbirko konstant, enacb in tabel v prilogi.

Resitve piSite z nalivnim peresom ali kemi¢nim svin¢nikom in jih vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor; slike,
sheme in diagrame pa lahko ridete s svinénikom. Pisite Gitljivo. Ce se zmotite, napisano precrtaite in reitev zapisite na novo.
Neditljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami. Osnutki reSitev, ki jih lahko naredite na konceptni list, se pri
ocenjevanju ne upostevajo.

Pri re$evanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi racuni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve€ nacinov, jasno oznadite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni.
Pri rezultatu mora biti vedno navedena tudi merska enota.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 24 strani, od tega 3 prazne.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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Konstante, enacbe in tabele

Osnovne veli¢ine in zakoni Enosmerna vezja
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Elektronska vezja

Usmernik
U I
Us = Tm Ug =Upy— z}rc
U, I
Usr = 2Tm Usr = Um - 4}rc
Tranzistor
I =—alg = plg
o
= 1-«a
Ie+1Ig+1;=0

Elektri¢ne instalacije

P2 4 1 J 2 01 1 1 0 4

Operacijski ojaevalnik
Invertirajo¢a vezava
R

A=-22
R1

Neinvertirajo¢a vezava
R

A=1+=2
R,

R,...upor v povratni zanki
R,...upor na vhodu

Napetostno ojagenje

A,[dB]=20log 4,

Razsvetljava, svetlobno-tehni¢ne enacbe

_ _Pnk
E=7 E==

Sm

mm?

Prevodnost bakra: 1 =56

Preseki vodnikov in mod&i bremen
A= 200-7-7 200-7-P

_ 2
A Au% - U _/1~Au%-Uf2( m )

_200-/-7-cosp _ _200-1-P

A=
A-Au% - U ﬂ.Au%.Ufz

A-M%-U 3. Au%- U2

A_100~1~1~J§_ 100-7- P (m

Aas]
4,=10 20
P=U{l
(mm® -
mm ) P=UIcosp
m? ) v, =L p=3us=v3u
V3

,_100-1-1-cosp-\/3 _ 100.1.P
A-Au%-U?

A-Au%-U
2 2
Igy 1< (kg - A)

200
d=—°<t . P.l
A-Au%-U? 2(R-4)

P=3Uilcosgp = J3ur cos @

(mm?)

_ 211
AU = /1-A(V)
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Tabela 1: Korekcijski faktor pri polaganju vec tokokrogov v skupini ali ve¢Zilnih kablov

5/24

f, — korekcijski faktor zaradi skupinskega polaganja

Razporeditev kablov

Stevilo tokokrogov ali $tevilo veéZilnih kablov v zasgitni cevi ali kanalu

1 2 3 4 5 6 7 8 10
V skupinah na povrsini,
polozZeni v cevi ali zaprtih 1 0807|065 | 06 0,55 0,55 0,5 0,5
kanalih
1. pogoj: 1 <1, <I, 2.pogoj: I, <1451, =1, = 145le =1, f,
Tabela 2: Zgornji preizkusni tok za$¢itne naprave je: I, =k -1,
Pri talilnih vlozkih do vklju¢no 4 A I, =211,
Pri talilnih viozkih do vkljuéno 13 A I,=19-1,
Pri talilnih viozkih 16 A ali veé 1, =161,
Pri inStalacijskih odklopnikih I,=145-1,
Pri odklopnikih I,=12-1,
Tabela 3: Dopustna trajna tokovna obremenitev bakrenih vodnikov
Vrste kablov NYY, NYM, NYCWY, NYCY, NYKY
Izolacija PVC (pri obratovanju je najvi§ja dopustna temperatura vodnika 70 °C
in okolice 30 °C)
Nacin polaganja | Skupina A1 | Skupina A2 | Skupina B1 | Skupina B2 | Skupina C | Skupina D
séa‘r’]ti’;g\':“e“je”ih 2 | 3| 23|23 |2|3]2]3/|2]s3
Nazivni presek Dopustna tokovna obremenitev 7, — zdrzni tok kabla v A
v mm? Lo, L, L L, |
1,5 145|135 | 14 13 | 175|155 | 165 | 15 | 195|175 | 22 18
2,5 195 18 [ 185|175 | 24 21 23 20 27 24 29 24
4 26 24 25 23 32 28 30 27 36 32 37 30
6 34 31 32 29 41 36 38 34 46 41 46 38
10 46 42 43 39 57 50 52 46 63 57 60 50
16 61 56 57 52 76 68 69 62 85 76 78 64
25 80 73 75 68 | 101 | 89 90 80 | 112 | 96 99 82
35 99 89 92 83 | 125 | 110 | 111 | 99 | 138 | 119 | 119 | 98
50 119 | 108 | 110 | 99 | 151 | 134 | 133 | 118 | 168 | 144 | 140 | 116




6/24

P2 4 1 J 2 01 1 1 0 6

Tabela 4: Nazivni tok varovalk za taljive viozke gG — za splosno uporabo s celotnim izklopnim

podroéjem

WA 2] 4]6]8]10]13]16]20]25[32]35]40]50]63]80]100]125]160]200]

Tabela 5: Vrednost nazivnega toka inStalacijskih odklopnikov

h(A)| 6|8 [10]13]16]20]25[32]40][50]|63]80]100]125]

Tabela 6: Nastavitev elektromagnetnih sprozZnikov instalacijskih odklopnikov

Instalacijski odklopnik | I, (odklopni tok zasCitne naprave)

lzvedba B I,=(3-5)-1,
lzvedba C I,=(5-10)-1,
lzvedba D I, =(10-20)-1,

Temeljni pogoj zas€ite s samodejnim odklopom v TN-sistemu: Z,, - I, <U, ali R, -1,<U,

Kontrola padca napetosti: us, < ue,,

Tabela 7: Mejna dovoljena vrednost padca napetosti

Vrednost v %

Opis vrste elektriCne inStalacije

3

Za elektriCne inStalacije za razsvetljavo, Ce se elektri¢na inStalacija napaja iz
nizkonapetostnega omreZzja; npr. od bliZznjega priklju¢ka (kabelske prikljuéne omarice
ali razdelilnika).

Za elektriCne inStalacije za razsvetljavo, Ce se elektri¢na indtalacija napaja
neposredno iz lastne transformatorske postaje, ki je priklju¢ena na visoko napetost.

Za tokokrog drugih porabnikov, Ce se elektriCha instalacija napaja iz
nizkonapetostnega omrezja; npr. od bliznjega prikljucka (kabelske priklju¢ne omarice
ali razdelilnika).

Za tokokrog drugih porabnikov, e se elektriCha instalacija napaja neposredno iz
lastne transformatorske postaje, ki je priklju¢ena na visoko napetost.
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1. DEL

1. Na sliki je krmilni (stikalni) nacrt.

+U A +U A

S1 vy K1 ¢

Q)

K1

Katero logi¢no funkcijo predstavlja krmilni (stikalni) nacrt na sliki? ObkroZite érko pred pravilnim
odgovorom.
A logi¢ni funkciji IN
B logi¢ni funkciji ALI
C logiéni funkciji NE
D logiéni funkciji NE-IN
(1 tocka)

2. Nasliki je pravilnostna tabela.

A B Y
0 0 1
0 1 1
1 0 1
1 1 0

NariSite simbol logi¢ne funkcije, ki jo predstavlja pravilnostna tabela.
(1 tocka)
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Elementarna (osnovna) elektrina.

Kateri delec je nosilec elementarne (osnovne) pozitivhe elektrine? Obkrozite &rko pred pravilnim
odgovorom.

A elektron
B nevtron
C proton
D atom
(1 tocka)
Polprevodniske snovi.
NapiSite, zakaj polprevodniske snovi slabSe prevajajo elektri¢ni tok kot prevodniki.
(1 tocka)

Faza toka in napetosti na uporu.
Kaksne so fazne razmere harmonine napetosti in toka na uporu? Obkrozite &rko pred pravilnim
odgovorom.
A Napetost in tok na uporu sta v fazi.
B  Napetost in tok na uporu sta v protifazi.
C Napetost na uporu prehiteva tok.
D Tok na uporu prehiteva napetost.
(1 tocka)

Idealni neobremenjeni transformator.

Zapisite, v kakSnem razmerju transformator na sponkah sekundarnega navitja transformira
efektivno vrednost harmoni¢ne napetosti, prikljueno na primarno navitje?

(1 tocka)

Soncéna celica.

Kaj je osnovni gradnik sonéne celice? ObkroZite &rko pred pravilnim odgovorom.

A N-tip polprevodnika
B  P-tip polprevodnika
C (disti polprevodnik
D PN-spoj
(1 tocka)
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Na sliki je Greatzov mosti€ek. Na vhodu je priklju€ena izmeni¢na napetost, na izhodu pa breme z
upornostjo R.

Napisite, kateri dve diodi prevajata, ko je na vhodu pozitivha polperioda izmeni¢ne napetosti.
(1 tocka)

Zasditni razred naprave.

Na napajalniku naprave, priklju¢ene na fazno napetost, je simbol, ki je predstavljen na sliki.

@ ali

V kateri zaS¢itni razred spada naprava? Obkrozite ¢rko pred pravilnim odgovorom.
A zaScitni razred |
B  zaScitni razred Il
C zaSgitni razred Il
D zaScitni razred IV
(1 tocka)

Elektricne inStalacije varujemo s stikalom na diferencni tok.
Napisite kratico za to stikalo.
(1 tocka)



10/24 H"“" Hl |H|
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11. Dan je funkcijski nacrt z integriranimi vezji.

N
D(m)
f — f {s f GND i

Dopolnite ¢asovni diagram za logi¢no funkcijo vezja.

S1
t
1 1
S2 ! !
[ [ ] t
\ \ \
\ \ \
ss|
[ [ [ [ [ [ t
\ \ \ \ \ \ \ \
| | | | | | | |
mlo oo
| | | | | | | | t

(2 tocki)
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12. Na sliki je logi¢no vezje.

+U

S1hv- S2kv  S3kv

21
21
& (M)
R Vs
2 >1 —D—Dﬂl

Z uporabo Veitchevega diagrama zapiSite minimizirano logi¢no enacbo za narisano vezje.

S1

S2

S3

(2 tocki)

13. Bakreno navitje se pri delovanju od referenéne temperature 20 °C segreje na 55 °C.

IzraCunaijte, za koliko odstotkov se poveca elektricna upornost navitja. Temperaturni koeficient
upornosti bakra je ¢, =0,0039 K.

(2 tocki)
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14. Na sliki je uporovno vezje, v katerem sta oznacena vozlis€e A in smer obhoda v napetostni

zanki B.
R

Mo ag B
(I I

]3 M
ORI 50

R; R;

— 1

L L

Us

ZapiSite vozliS¢no enacbo za vozlis€e A in zan¢no enacbo za napetostno zanko B.

(2 tocki)

15. lIzraCunajte reaktanco (kapacitivho upornost) kondenzatorja kapacitivnosti C =100 puF pri omrezni
frekvenci energetskega omrezja v Sloveniji.

(2 tocki)

16. Vzporedno poveZemo dve tuljavi reaktance (induktivne upornosti) X,, =1Q in X,,=20Q.
IzraCunaijte, koliko znaSa nadomestna reaktanca vezave.

(2 tocki)
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17. Dano je vezje z operacijskim ojaCevalnikom s podatki R, =6 kQ, R, =60 kQ.

R,

R
Ui 1
e B e b Vs

r

IzraCunajte izhodno napetost, ¢e na vhod priklju¢imo enosmerno napetost U,,, =50 mV.

(2 tocki)

18. Sliki prikazujeta izhodne karakteristike bipolarnega tranzistorja in njegovo prikljucitev. Preostala
dva podatka sta: U, =9V, R; =300 Q.

Ic [mA]t
40 F r__—————- Iz =400 pA
30 Iy =300 pA RB[
20 | Iy, =200 pA +
= Ucc
10 Iy =100 pA —
3 6 9 12 Ug[V]

V sliko karakteristik tranzistorja pravilno vriSite delovno premico upora R..

(2 tocki)

19. Breme je s kablom dolzine /=28 m prikljuéeno na fazno napetost U; =230V. Skozi vodnik v
kablu s specifi¢no prevodnostjo 1 =56 Sm/mm? tece tok 7 =10 A. Na bremenu smo izmerili
napetost U, =224 V.

IzraCunajte presek vodnika 4 v kablu.

(2 tocki)
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20. V elektriéni instalaciji samostojno varujemo ohmski porabnik mo¢i P =2 kW, ki ima enofazni
prikljucek s fazno napetostjo U; =230 V.

IzraCunajte fazni tok / in doloCite nazivni tok 7, taljive varovalke.
(2 tocki)
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V prostoru merimo temperaturo s tremi senzorji, S1, S2 in S3. Z dvema ventilatorjema upravljamo
temperaturo, kot prikazujeta ¢asovna diagrama za ventilator 1 (V1) in ventilator 2 (V2). Ker bi radi

pocenili proces, zelimo krmilje optimizirati. Opravite postopek optimizacije krmilja.

Ventilator 1

S1

S2

S3

V1

Ventilator 2

1.1.

S1

S2

S3

V2

Dopolnite pravilnostno preglednico (tabelo) za izhoda V1 in V2.

S1 S2 S3 V1 \'/
0 0 0
0 0 1
0 1 0
0 1 1
1 0 0
1 0 1
1 1 0
1 1 1

(2 tocki)
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1.2.  ZapiSite minimizirani logi¢ni funkciji za izhoda V1 in V2.
(2 tocki)

1.3. Narisite krmilni (stikalni) nacrt za izhoda V1 in V2. Izhoda priklju¢imo na napetost 230 V AC.
(2 tocki)
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1.4. NariSite funkcijski nacrt za izhod V2 in dodajte elektronsko vezje za krmiljenje ventilatorja.
Na izhodu logi¢ne funkcije ventilator (230 V AC) krmilimo z uporabo bipolarnega
tranzistorja. Ventilator vklapljamo prek releja, katerega napajalna napetost je 12 V.

(2 tocki)
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2. Dano je enosmerno vezje s podatki: U =24V, R, =2KkQ, R, =0...6kQ, R; =8 kQ, R, =4 kQ.
Instrumenta obravnavamo kot idealna, stikalo S1 je razklenjeno.

— O 1

R R
Uy
<+> U A o~ B
R st &
] |'T T

2.1. NapiSite, za katero vezje gre na sliki.
(2 tocki)

2.2. lIzraCunajte, kolik8na mora biti upornost nastavljivega upora R,, da voltmeter kaze
ni¢ voltov.

(2 tocki)

2.3. Drsnik nastavljivega upora postavimo v skrajni spodnji polozaj. IzraCunajte napetost U, ki
jo takrat kaze voltmeter.

(2 tocki)

2.4. Drsnik nastavljivega upora postavimo v skrajni zgornji polozaj in vklopimo stikalo S1.
Z izraGunom pokazite, koliko takrat kaze ampermeter.

(2 tocki)
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3. Vzporedno vezavo upora z upornostjo R =10 Q in kondenzatorja neznane kapacitivnosti smo
priklju€ili na napetost U =12V, f =1kHz. Vezavi smo izmerili admitanco Y =0,23 S.

3.1. IzraCunajte tok skozi vezavo.

(2 tocki)
3.2. lzradunajte susceptanco (kapacitivnho prevodnost) kondenzatorja.

(2 tocki)
3.3. lzraunajte fazni kot vezave.

(2 tocki)

3.4. Koliko energije se sprosti v vezavi v obliki toplote v eni minuti?
(2 tocki)
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Na sliki je stabilizator z Zener diodo s podatki:
Uu=30V, U,=10V, B, =500mW, R=600Q, R, =500 Q. Zener dioda deluje v

zmax

stabilizacijskem obmogju.

4.1.

4.2.

4.3.

4.4.

IzraCunajte tok bremena 1.

(2 tocki)
IzraCunajte tok 1,.

(2 tocki)
IzraCunaijte trenutno mo¢ Zener diode.

(2 tocki)

IzraCunaijte, kolik§na sme biti najvecja napetost na vhodu U da na Zener diodi ne

max?
preseZzemo njene maksimalne modi.
(2 tocki)
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Na elektri¢no indtalacijo izmeni¢ne napetost U; =230 V priklju¢imo porabnik z moCjo P=4kW s

faktorjem delavnosti cos@ =1. Kabel s specificno prevodnostjo vodnikov 1 =56 sz jev
mm

zaS¢itni cevi poloZen skladno s skupino B2. Porabnik samostojno varujemo s taljivo varovalko.

5.1. lzraCunajte tok I skozi porabnik.
(2 tocki)

5.2. 'V tabeli izberite ustrezni nazivni tok I, taljive varovalke.

(2 tocki)

5.3. Preverite in zapiSite 1. in 2. pogoj za za&€ito pred obremenitvijo ob pravilno izbranem
preseku 4 vodnika, da bo taljiva varovalka ustrezna.

(2 tocki)

5.4. Dovoljen padec napetosti v odstotkih na kablu je lahko Au% =1,5 %. IzraCunaijte, kolik3na
je lahko najvedja dolzina [ kabla.
(2 tocki)
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